

УДК 81'373.7

Бурыкин Алексей Алексеевич
Институт лингвистических исследований
Российская Академия Наук
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация
albury@mail.ru

**ИЗ ОПЫТА ИЗУЧЕНИЯ ПАРАДИГМАТИКИ
ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКИХ ЕДИНИЦ РУССКОГО ЯЗЫКА
(ВСТАВИТЬ СВОИ ПЯТЬ КОПЕЕК)**

Аннотация

Одна из сложных задач изучения русской фразеологии – это изучение и представление грамматической парадигматики фразеологизмов. Благодаря электронному ресурсу «Библиотека лексикографа», удаётся отследить время вхождения слов и идиоматических единиц в язык, систему их значений, динамику семантики, историческую динамику стилистических характеристик и коммуникативно обусловленное варьирование. Фразеологизм вставить (свой) пять копеек обычно относится к речевому акту, неречевые употребления редки. Фразеологизм возник в конце XX века и получил своё распространение в XXI веке. Статистика употребления фразеологизма отдельными авторами показывает, что женщины-авторы используют его менее активно, хотя мужчины-авторы склонны приписывать его употребление персонажам-женщинам. Фразеологизм возник как эвфемизм для более грубого выражения «сунуть свой нос (своё рыло) в какое-либо постороннее дело».

Ключевые слова: грамматическая парадигматика фразеологизмов, коммуникативно обусловленное варьирование, словоизменение, инверсия, статистика фразеологизмов, происхождение.

doi: 10.22250/2410-7190_2018_4_1_5_14